

法律的尊严不容践踏

——薄谷开来、张晓军涉嫌故意杀人案庭审纪实

2012年8月9日上午,广受社会关注的薄谷开来、张晓军涉嫌故意杀人案在安徽合肥依法公开开庭审理。

合肥市中级人民法院第一法庭内座无虚席。被告人薄谷开来、张晓军及被害人英国公民尼尔·伍德的部分亲友、英国驻华使领馆官员、媒体记者、人大代表、政协委员及各界群众共140多人旁听了庭审。

检察机关出示了有关证据,鉴定人出庭作证,薄谷开来、张晓军自行委托的律师分别为二人进行了辩护,被害人近亲属委托的诉讼代理人到庭参加诉讼并发表了意见。

庭审进行了近7个小时,法庭宣布择日宣判。

庭审情况

上午8时30分,随着法槌敲响,审判长、合肥市中级人民法院一庭庭长胡权明宣布开庭。被告人薄谷开来和张晓军被法警带入法庭被告席。

被告人薄谷开来,曾用名谷开来,1958年11月15日出生,北京市人,户籍所在地北京市东城区,为北京市在册律师;被告人张晓军,1979年10月22日出生,山西省古县人,户籍所在地重庆市渝中区,重庆市委办公厅工作人员。

8时35分,在审判长当庭告知当事人庭审过程享有的诉讼权利后,法庭调查开始。出庭支持公诉的合肥市人民检察院检察员杜薇宣读起诉书。

起诉书指控薄谷开来及其子薄某某与英国公民尼尔·伍德因经济利益发生矛盾,薄谷开来认为尼尔·伍德威胁到其子薄某某的人身安全,遂与被告人张晓军共同投毒杀害了尼尔·伍德。

合肥市人民检察院指控被告人薄谷开来和张晓军采取投毒手段杀人,犯罪事实清楚,证据确实充分,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百三十二条的规定,应当以故意杀人罪追究其刑事责任。本案系共同犯罪,薄谷开来是主犯,张晓军是从犯。

二被告人对起诉书指控的犯罪事实作了陈述,承认故意杀人的犯罪事实。公诉人、辩护人分别讯(问)了被告人。

随后,法庭进入举证质证阶段,公诉人通过多媒体展示了被告人供述、证人证言、物证书证、勘验检查笔录、鉴定意见、视听资料等证据。控辩双方还就案件事实、证据及适用的法律等问题进行了法庭辩论。

合肥市人民检察院在公诉意见中指出,本案是一起非法剥夺他人生命的故意杀人案件。生命权对于每个公民来说,是最基本、最重要的权利。世界各国法律无一例外地将生命权的保护置于极其重要的位置,这既是对生命本身的关爱,又是对人权的充分尊重。我国刑法历来都对故意杀人罪规定了严厉刑罚,充分保障每个公民的生命健康权。二被告人的行为不但使被害人失去了宝贵的生命,也破坏了几个原本幸福的家庭,造成了难以挽回的社会影响。法庭面前人人平等,在建设社会主义法治社会的今天,任何人触犯了法律,都要受到追究。

15时10分许,庭审即将结束,薄谷开来在作最后陈述时说,对起诉书指控的案件事实我表示接受。这个案子像一块巨石一样压了我半年多,现在回想起来,真是噩梦一场。去年11月的那几天,当我确知儿子危在旦夕的时候,我的精神的确是崩溃了。一个悲剧因为我而发生,不仅对尼尔,而且延伸到几个家庭。这个案子的发生给党和国家带来了很大损失,我应当承担责任,我将永远难以心安。感谢办案人员对我的人道主义关怀,我向法庭郑重表示,为了维护法律尊严,我愿接受并坦然面对任何判决,我也期待法庭公平公正的判决。

张晓军最后陈述说,我对我的行为表

示认罪,在此向受害人家属说声对不起。希望法庭给我一个重新做人的机会,我真的知道错了。

15时20分,法庭审理结束,审判长宣布休庭,择期宣判。

案发来由

公诉机关提交给法庭的证据材料反映,2011年11月15日上午,尼尔·伍德被发现死亡后,与薄谷开来一家关系密切的时任重庆市公安局副局长的郭维国,受时任重庆市副市长兼公安局局长王立军指派,负责该案的办理。郭维国安排关系密切的李阳(时任重庆市公安局刑警总队总队长)、王鹏飞(时任重庆市公安局技术侦查总队总队长兼渝北区公安分局局长)、王智(时任重庆市公安局沙坪坝区公安分局常务副局长),到现场参与处置(以上五人均另案处理)。在走访和现场勘查过程中,郭维国等人发现薄谷开来有作案的重大嫌疑,遂通过制作虚假走访笔录、隐匿物证等手段掩盖其到过现场的真相,并商定将尼尔·伍德的死因确定为酒后猝死,不作刑事案件立案,且通过做工作,使尼尔·伍德家属认可了酒后猝死的结论,并不做尸体解剖,就地火化。

重庆市原副市长王立军私自进入美国驻成都总领馆滞留事件发生后,公安部对其反映的薄谷开来涉嫌杀害尼尔·伍德的问题高度重视,成立了复查组,依法对该案进行复查。经复查,尼尔·伍德死于他杀,薄谷开来和张晓军有重大作案嫌疑。2012年3月15日,薄谷开来和张晓军因涉嫌故意杀人罪被公安机关监视居住。

为保证案件依法公正办理,经公安部、最高人民检察院、最高人民法院依法指定,该案由安徽省合肥市公安局立案侦查,合肥市人民检察院审查起诉、合肥市中级人民法院依法审理。

2012年7月6日,检察机关以涉嫌故意杀人罪批准逮捕薄谷开来和张晓军。7月10日,公安机关侦查终结后,以薄谷开来、张晓军涉嫌故意杀人罪将案件移送检察机关审查起诉。7月26日,合肥市人民检察院依法向合肥市中级人民法院提起公诉。

案件聚焦

随着法庭调查的逐步深入和法庭辩论的充分展开,根据薄谷开来、张晓军在案件侦查阶段和法庭审理时的供述以及当庭出示的在案证据,二被告人涉嫌故意杀人案的重要情节逐渐呈现出来。

——杀人动机

薄谷开来在供述中称:“大约在2005年前后,我的儿子在英国读书时,尼尔·伍德写了一封自我介绍信表示要认识我们。”薄谷开来供述,她和儿子薄某某同尼尔·伍德结识后,她曾介绍尼尔·伍德参与一公司的中介代理以及参与一土地项目的前期策划(实际未开发),后尼尔·伍德因索要报酬等问题,与她及其儿子薄某某产生矛盾,并对薄某某进行人身威胁。

公诉人当庭出示的尼尔·伍德和薄某某的多封往来电子邮件显示,双方矛盾因上述纠纷导致逐步激化。

公诉人当庭出示的证据显示,薄谷开来获悉这些情况后,认为尼尔·伍德已威胁到其子人身安全,决意将其杀死。

公诉人在法庭上出示的薄谷开来供述称:“在我看来这已经不仅仅是威胁了,而是正在发生的事实,我必须拼死制止尼尔·伍德的疯狂。”

法庭上,被告人薄谷开来的辩护人就犯罪动机提出了辩护意见。公诉人出示了一系列证据证明薄谷开来的犯罪动机。

公诉人出示的张晓军供述称,2011年11月12日薄谷开来让我联系尼尔·伍德,

说要见他,并把他接到重庆。薄谷开来一再嘱咐我和尼尔·伍德一起回重庆。我给他打了电话,并说薄谷开来想在重庆见他。尼尔·伍德说他也想见薄谷开来,但要看时间安排。半小时后尼尔·伍德给我回电话说他明天就有空,让我帮他订机票。

机票和酒店入住登记表等书证显示,2011年11月13日,张晓军陪同尼尔·伍德从北京来到重庆,并将其安排在重庆市南岸区南山丽景度假酒店16栋1605室入住。

公诉人在法庭上出示了薄谷开来和张晓军的供述:当晚,薄谷开来在自己的住处准备了装有含有氧化物的毒药的玻璃瓶和装有毒品胶囊的药瓶,并将装有毒药的玻璃瓶交给张晓军。

当晚21时许,薄谷开来、张晓军携带装有含有氧化物的毒药的玻璃瓶和装有毒品胶囊的药瓶以及酒、茶等物来到尼尔·伍德入住的酒店,薄谷开来进入房间与尼尔·伍德一起饮酒、喝茶,张晓军在外等候。后尼尔·伍德因醉酒倒在卫生间,薄谷开来叫张晓军进入房间并要其趁其随身携带的毒药。

张晓军供述称,他将尼尔·伍德扶到床上,薄谷开来趁尼尔·伍德呕吐后要喝水之机,将毒药倒入其口中,又将事先准备的毒品胶囊等物倒在房间地面上伪造现场,造成尼尔·伍德吸毒的假象。

张晓军在供述中回忆当时的情景说,薄谷开来把小瓶里的毒药倒进事先带来的小酱油壶中,然后把水倒入小酱油壶,走到床的左侧,一边和尼尔·伍德说话,一边拿着小酱油壶往他嘴里倒……

公诉机关向法院提交的相关录像资料也显示,薄谷开来、张晓军案发当晚去了尼尔·伍德房间。公安部物证检验报告显示,现场提取的瓶盖、茶杯盖等物检验出了薄谷开来和张晓军的DNA分型。

酒店服务员的证词表明,薄谷开来开房1605室时将“请勿打扰”的提示牌挂到门把手上,还叮嘱酒店服务员不要打扰房间的客人。

——死亡原因

公诉人出示的证人证言显示:薄谷开来通过他人非法获取了含有氧化物的毒药(俗称“三步倒”)。

法庭上,公诉人出示的公安部物证检验报告、物证检验意见书等证据显示:在对案发现场提取的痕迹物证以及由重庆市公安局在尼尔·伍德死亡后提取并保存的尼尔·伍德心血和现场提取的部分呕吐物中含有氧离子,尼尔·伍德的死亡原因系氧化物中毒所致。

法庭上,薄谷开来和张晓军的辩护人对心血等物证检材的流转、保管等问题提出了辩护意见。公诉人在答辩时指出,心血等关键检材的保管正常,证明了物证的合法性。

公安部物证鉴定中心专家出庭作证并回答了公诉人和辩护人的提问。

——司法鉴定

在案件审查起诉阶段,薄谷开来聘请的律师向检察机关提出了对薄谷开来案发时的精神状态进行司法精神医学鉴定的申请。检察机关经审查,依法委托上海市精神卫生中心司法鉴定所对其进行鉴定。

专家鉴定组在查阅病历、讯问笔录、证人证言,与被鉴定人薄谷开来单独交谈并进行讨论分析后认为,薄谷开来曾先后因“慢性失眠症”、“焦虑抑郁状态”、“偏执状态”等接受过治疗,使用过抗焦虑抑郁、镇静催眠药物,甚至合并使用过抗精神病药物治疗,但疗效并不持久,并且对镇静催眠药物也形成了一定的躯体和心理依赖,并致精神障碍。但是,被鉴定人本次作案有明

确目的和现实动机,作案之前经过了预谋准备,如向他人索要并存放毒药、策划将被害人带到重庆、安排作案地点等;对作案环境辨认良好;存在较强的自我保护意识。综上,被鉴定人薄谷开来对本次作案行为性质和后果的辨认能力完整,控制能力削弱,应评定其具有完全刑事责任能力。

庭审前后

此案引人关注。从侦查到批捕,从起诉到庭审,侦查机关、检察机关和审判机关以事实为根据,以法律为准绳,严格依法办案。

侦查阶段,公安机关制定了周密的侦查讯(问)问方案,共讯(问)调查涉案对象和证人394人次,形成证据材料212份,共计16卷1468页。侦查人员还上百人次前往重庆、北京等地,进行现场勘查,调查本案相关当事人和知情人,了解心血、毒品、呕吐物等重要证据的提取、检验、保管、流转等全部过程,经过3个多月的缜密侦查,进一步掌握、核实了大量证据。

在审查批捕、审查起诉阶段,为确保案件事实清楚、证据确实充分、程序合法,办案人员对侦查机关收集、形成的证据及时进行了全面细致的审查,向公安机关提出补充侦查意见200多条;及时向犯罪嫌疑人员送达了权利义务告知书,依法告知被告人有权委托辩护人;告知被害人近亲属有权委托诉讼代理人,依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。

案件提起公诉后,合肥市中级人民法院依法组成合议庭,向被告人及时送达了起诉书副本,对被告人和被害人近亲属依法告知了相关诉讼权利,并及时通知被告人辩护人依法查阅案卷材料。

薄谷开来被侦查机关采取强制措施后,曾一度拒绝聘请律师。为保护犯罪嫌疑人的合法权益,办案人员多次依法告知其有权委托律师,薄谷开来最终自行决定聘请了两名律师,张晓军也自行决定聘请了一名律师。

庭审结束后,被告人薄谷开来的辩护律师之一、安徽天禾律师事务所律师蒋敏说,介入此案以来,司法机关保障了我们的律师会见权、阅卷权等权利。10多次会见了被告人,今天在法庭上我也充分发表了辩护意见,我原来计划讲的都在法庭上说了。

旁听庭审的安徽大学法学院教授徐淑萍说,今天的庭审持续了近7个小时,人民法院严格按照法律的规定,充分保障了被告人及其辩护人的陈述权、举证权、质证权、辩护权等诸多权利,遵循以事实为依据、以法律为准绳的原则,体现了严格依法办案的精神。同时,这个案件还告诉我们,在现代法治社会中,法律为每个公民都提供了公平维护自己合法权益的平台,公民需要表达自己诉求时,理应通过正当的途径、合法的方式处理。我们应该尊重法律,敬畏法律。

参加旁听的全国人大代表郑晓燕表示,公开审理薄谷开来、张晓军涉嫌故意杀人案,表明了我国是社会主义法治国家,法律的尊严和权威不容践踏,不论涉及到谁,只要触犯法律,都将依法处理,绝不姑息。法庭面前人人平等,法庭面前没有特权、法律约束没有例外,任何人触犯法律都将受到严肃追究和严厉惩处。

来自合肥市瑶海区的居民蒋涛旁听完庭审后说,这个案件大家都非常关注,我旁听了庭审全过程,感受到了法庭的庄严、法律的神圣。法院公开审理案件体现了法律面前人人平等。我期待着人民法院依法作出公正的判决。

另悉,郭维国、李阳、王鹏飞、王智涉嫌徇私枉法犯罪一案,合肥市中级人民法院已于8月10日上午开庭审理,将择日宣判。(新华社电)

花游队夺银牌创造历史



图为中国队选手在展示银牌。新华社发

据新华社电 伦敦奥运会花样游泳比赛10日全部结束,中国队以一银一铜的成绩创造了历史最佳战绩。中国队在集体项目凭借一曲《蝴蝶》,力压老对手西班牙队,收获了一枚银牌,而双人项目也有突破,黄雪辰/刘鸥在7日的自由自选决赛中

以充满中国特色的《龙》赢得了花游双人项目的银牌,这是花游双人的奥运首枚奖牌。花游霸主俄罗斯队依旧占据了绝对优势,双人和集体都毫无争议地夺走了金牌,西班牙队收获了一银一铜。

中国花游队教练张晓蕾承认与俄罗斯队还有很大差距,但同时表示金牌是中国花游的长远目标。

中国竞走再创历史

司天峰摘得男子50公里铜牌

据新华社电 中国竞走选手司天峰在伦敦奥运会男子50公里竞走比赛中摘得一枚来之不易的铜牌,这是中国军团在该项目上取得的首枚奖牌。

司天峰似乎有些遗憾。不过随后他也表示:“赛前我的目标就是拼前三,因为我从来没有在大赛中进过前三。最好的就是大邱世锦赛和竞走世界杯的第四。今天拼到一个第三名我感觉挺满意的。”

邹市明伦敦登顶

日本获44年来拳击首金

据新华社电 北京奥运会时,邹市明实现了中国拳击奥运会金牌零的突破,并在伦敦奥运会上夺得奥运会男子拳击49公斤级冠军,这是本届奥运会产生的第一块

男子拳击金牌,同时他也为中国体育代表团献上了第38块金牌。日本选手村田凉太在男子75公斤级决赛中获胜,为日本拳击界拿到了自1968年以来的首枚奥运金牌。

切阳什姐夺得女子20公里竞走铜牌



图为切阳什姐(右)和俄罗斯选手拉什马诺娃在比赛中。

8月11日,在伦敦奥运会女子20公里竞走比赛中,中国选手切阳什姐以1小时25分16秒的成绩夺得铜牌,并打破亚洲纪录。

拉什马诺娃获得金牌。切阳什姐,出生于青海省海北藏族自治州海晏县甘子河乡一个普通牧民家庭。2006年9月,她进入青海省体育运动学校,并很快在启蒙教练的建议下开始练习竞走,从此与竞走结下了不解之缘。2010年6月,切阳什姐被选入国家竞走队集训队,成绩也开始节节攀升。2010年9月18日,在北京举办的全国锦标赛上,切阳什姐获得女子成年组冠军。2012年3月30日,在江苏太仓举行的2012年国际田联竞走挑战赛太仓站暨伦敦奥运会竞走女子20公里选拔赛中,切阳什姐摘得铜牌,并拿到进军伦敦奥运会的入场券。新华社发



奥运直通车

坚定维护国家利益 妥善处理热点问题

2011年9月,一部1.3万字的《中国的和平发展》白皮书在北京发布。白皮书中,有一句话庄严铿锵、掷地有声,即:“中国坚决维护国家核心利益”。

不仅中国的核心利益得以明确界定,中国还表示出“充分尊重各国维护本国利益的正当权利”,“把中国人民的利益同世界各国人民的共同利益结合起来”的意志和决心。

科学发展 成就辉煌

党的十八大以来,中国始终坚定维护国家利益,妥善处理热点问题。

今年8月4日,一份逾千字的中国外交部发言人表态令外界关注。表态中,中方重申对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对美国在南海问题上的不当言辞表示“强烈不满和坚决反对”。

这一表态是中国捍卫涉及国家主权、领土完整等国家利益的一个缩影。资料显示,到目前为止,中国解决了与绝大多数邻国间历史遗留的陆地边界问题,已先后同有关国家签订19个边界条约、协定和22

个边界、联检议定书,划定勘定约2万公里的边界线。

不仅如此,十年来,中国在涉藏、涉台、涉疆等问题上强力发声,有力维护国家利益。

十年来,中国国家领导人在多个场合倡导互信、互利、平等、协作的新安全观,致力寻求实现综合安全、共同安全、合作安全。从双边外交的层面上看,中国在发展同美国、欧盟等方面关系中做出诸多努力,积累了危机管理的成功经验。

在多边外交框架下,中国也积极参与地区和国际安全合作,努力推动热点问题

得到和平解决,为维护地区和国际和平稳定和发展发挥了重要作用……

叙利亚问题去年爆发后,联合国安理会先后三次就叙利亚问题进行表决,中国三次否决了相关草案。外界看待中国举措难免出现了所谓“杂音”和“不解”,中国究竟应顺从“公义”还是应继续秉持“正义”?

毋庸置疑,中国的利益与世界各国人民的利益紧密交织,中国在积极实现本国发展的同时,充分顾及他国正当关切和利益,绝不会做损人利己、以邻为壑的事情。

回望十年间,中国坚持走和平发展道路,坚持互利共赢的开放战略,维护我国利益。展望未来,中国一定会继续同世界各国一道推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界!(据新华社电)

甘孜州事业单位登记管理局遗失补领登记公告

甘事登[2012]24号公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》等相关规定,核准以下事业单位补领《事业单位法人证书》,遗失证书号作废,现予公告。

遗失证书号:151330000212

补领证书号:151330000254

特此公告

甘孜州事业单位登记管理局

2012年8月11日

甘孜州事业单位登记管理局变更登记公告

甘事登[2012]26号公告

根据《事业单位登记管理暂行条例》等相关规定,核准以下事业单位法人变更登记,其合法权益受国家法律保护,现予公告。

变更后:陈晓华

证书号:151330000011

法定代表人:陈晓华

变更事项:法定代表人的变更

变更前:张浩

甘孜州事业单位登记管理局

2012年8月13日